         97學年舊社國小願景實踐課程教學省思表
· 適用年級：  一年級
· 課程實施時間: □ 上學期 (   月    日~   月    日)

               eq \o\ac(□,V) 下學期 ( 4 月 19  日~ 5 月 2 日)
· 教材名稱：  家事一籮筐
· 教學領域：综合
· 教材編寫者:黃心怡
· 參考資料：高雄市左營區新光國民小學家庭教育—
            子職課程教學方案設計一年級家事一籮筐教案
· 願景課程:(請勾選)
	學校願景
	教育目標
	核心價值
	課程實踐

	快樂
	· 孩子能安全快樂的學習
	· 安全樂觀
	□安全教育課程

	愛
	· 孩子愛自己
· 孩子愛社區
· 孩子愛自然
	· 愛閱讀
· 愛家鄉
· 愛護環境
	□閱讀課程
□綜合自編課程
□環境教育課程

	和諧
	· 孩子學習溝通與尊重，建立良好的人際關係
	· 尊重
· 溝通
· 合作
· 分享
	□人權法治課程
□性別教育課程<上學期實施>
▉家庭教育<下學期實施>

	夢想
	· 孩子透過合作學習，與他人共築夢想
	· 積極
· 希望

	· 合作學習課程

	勇於改變
	· 孩子培養自省、自覺的能力，勇於創新。
	· 自省
· 創造與突破
	· 小荳荳進化時間課程

	自我實現
	· 孩子發展潛能，培養終身學習的能力。
	· 實踐
· 發展潛能
· 終身學習的能力
· 察覺進化
	· 小荳荳進化時間課程
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◎檔案內容
一、主題名稱：家事一籮筐
二、上課節數：4節
三、設計理念：
    由於目前家庭小孩人數少，父母往往過度保護，導致孩子們在家裡嚴然是個小少爺與小公主，不僅是在生活自理方面無法自己負責，對於生為家中一份子的認知也似乎不夠，所以希望藉由子職教育得實施讓孩子們認清自己該做的事，學習到如何照顧自己，思考自己所能自我負責的事，並協助分擔家中事務，養成學童動手做的習慣。
四、教學目標與相關能力指標：
	能力指標
	教學目標

	综合

1-1-1 描述自己以及與自己相關的人事物。

1-1-2 認識自己在家庭與班級中的角色。

2-1-2 分享自己如何安排時間及個人生活的經驗 。
家政

3-1-6 認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品

	1.能說出和自己有關的人事物

2.能學會如何照顧自己。

3.能建立正確的生活態度及習慣。

4.能適時分擔家務，減輕父母負擔。


五、教學活動

	教學目標
	教學設計流程
	時間
	教學

資源
	評量
重點

	1.能說出和自己有關的人事物

3.能建立正確的生活態度及習慣。

	1、 準備活動

· 引起動機

    請小朋友發表從起床後到睡覺，自己要做的事情有哪些？

二、發展活動

1. 依照情境，，請小朋友出來演出從起床後到睡覺時，自己應做到的事項。

劇本：

〈正常版〉

6：30鬧鐘響起，嘟嘟不賴床，自己起床後，將被子摺好，自己穿衣服，梳梳頭髮，照照鏡子，洗洗手，吃完早餐後，擦嘴巴，漱口，將桌子擦乾淨，背起書包，穿好鞋子上學去。

~~愉快的學校生活過去囉~~

回到家後，將書包放在該放的地方〈如書房〉，自動自發寫功課，吃晚餐前，記得將手洗乾淨，洗澡後，自己整理書包，將功課、明天該帶的文具整理好，在看電視時保持距離，時間到了上床睡覺。
狀況劇—不應有的態度。

如：賴床、不摺被子、忘記刷牙、手髒了卻不洗手、桌子亂七八糟、書包不整理、功課要大人催、拼命看電視、時間到了還不睡覺、上學沒精神……..

三、綜合活動

1.讓小朋友共同討論，剛剛的表演，應有的態度有哪阿些？

2.在校完成自評表。

2.回家請家長協助完成學習單。
-------第一節結束------
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如：

衣服

小棉被

書包

鏡子

……
學習單1.2
	能說出自己一天中該做的事情有哪些。
認真觀察同學的表演、找出正確的做法及應有習慣。

	教學目標
	教學設計流程
	時間
	教學資源
	評量重點

	2.能學會如何照顧自己。

4.能適時分擔家務，減輕父母負擔。
	1、 準備活動

老師：抹布、垃圾桶、垃圾袋、
     餐盒、掃把畚箕

學生：觀察家人的生活
2、 發展活動
1.引起動機 

~大家來動動腦，想出指定工具(例如抹布)的50種用法。
2.討論：
（1）你有沒有使用過這些東西？在什麼情況下會使用？

（2）根據你的觀察，家裡的每個人都有分擔家務嗎？ 

（3）家裡面的事誰做的最多？

（4）說說看，你觀察到的家事有哪些？其中你認為你可以完成的有什麼？或哪些可以自己完成？
3.乖寶貝~來挑戰！： 

（1）擦桌子：吃完飯後整理桌子的程序有哪些？該特別注意的重點又是哪些？

（2）穿衣服：穿衣服有沒有特別得訣竅呢？實際挑戰看看，拉鍊和衣服要調整整齊喔!

（3）倒垃圾：倒垃圾之前要先學會將垃圾袋綁好，並更換新的垃圾袋才算完成喔!

（4）掃地：地人人會掃，但是也有一些小訣竅要小朋友去體會，例如要有一定的方向性且要面面俱到，先掃成一堆，再畚起來等

 (5)倒水：道水喝時有沒有要注意的呢？拿杯子時要注意什麼？

三、綜合活動

· 提愛卷

    將提愛卷交給小朋友，每人六張，由小朋友寫上自己所能完成的家事填上，並簽名，回家後交給家人，當家人需要時，只要將提愛卷拿出來，小朋友就要履行提愛卷上所承諾的事情喔!
-------第二節結束------
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	提愛卷


	將課堂所學，落實在日常生活中

	教學目標
	教學設計流程
	時間
	教學

資源
	評量

重點

	2.能學會如何照顧自己。

4.能適時分擔家務，減輕父母負擔。
	一.準備活動

老師：說明家庭教育月闖關的闖關規則及安全注意事項，複習各關的重點，發下闖關單。
二.發展活動

學生依序完成每個關卡的挑戰。
第一關：穿衣高手
          完成2件衣物之穿著整齊

         (T恤、外套包含拉鍊拉好)

         並脫下衣物翻正面擺放
第二關：一乾二淨
         能完全扭乾抹布並將桌子擦
         拭乾淨(不會固定擦拭同一
         位置)

第三關：我是小主人

       能完成倒水至茶杯及奉茶    

         給關主(水無外漏)
第四關：完成著色且著色於線內，

         作品完美

3、 綜合活動

師生分享闖關活動心得。請孩子仍要持續保持良好習慣，照顧自己並適時適能分享家務。
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	將課堂所學，落實在日常生活中


六、教學資源：學習單、清潔用具、輔導室舉辦的家事闖關活動。
七、評量方式：實作評量、教師觀察、發表與表演、學習單評量
八、教學成果： (一)教學活動照片
	照片
	文字說明
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	 孩子們小心認真的完成每一關的挑戰，好棒喔！
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	完成的提愛卷


九、教學後反思：
    透過狀況劇的引導，孩子們開始反思自己是否能好好的照顧自己，其實只要好好照顧自己便是幫忙做家事最基本重要的一環。在課程中若是配合繪本「朱家故事」或「媽媽的小麻煩」會更富趣味。因為搭配學校家庭教育月的家事體驗卷活動，所以建議提愛卷在家事體驗卷後再進行，可延續活動，如此共兩個月的時間有助養成好習慣。
十、附件  (一)提愛卷
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(二)學習單1--自我檢核表
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(三)學習單2-
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我願意：                                             


                                                  


                                                 


                    立約人：          





兌現日期：       家長簽收：














生活技能大考驗            一年   班 姓名：            


親愛的爸媽們：


   請您幫忙認證檢核，依實際情形，幫寶貝們打個分數吧！


項目�
達成程度�
認證者�
�
1.能準時起床，不賴床。�
□完全做到□有時做到□都沒做到。�
�
�
2.會將棉被摺整齊、擺好。�
□完全做到□有時做到□都沒做到。�
�
�
3.會將衣服穿好，


 頭髮梳整齊。�
□完全做到□有時做到□都沒做到。�
�
�
4.飯後都會記得刷牙。�
□完全做到□有時做到□都沒做到。�
�
�
5.會將桌子擦乾淨，


 保持整潔。�
□完全做到□有時做到□都沒做到。�
�
�
6.會用正確的步驟洗手，


 將手保持乾淨。�
□完全做到□有時做到□都沒做到。�
�
�
7.會將書包整理好，


 帶好上學用的必需品。�
□完全做到□有時做到□都沒做到。�
�
�
8.每天會自己把功課做完。�
□完全做到□有時做到□都沒做到。�
�
�
9.看電視時會保持距離，


 半個小時會休息一次。�
□完全做到□有時做到□都沒做到。�
�
�
10.時間到了，能準時上床，


  擁有充足的睡眠。�
□完全做到□有時做到□都沒做到。�
�
�
寶貝的感想：





�
�
家長給寶貝們的話：�
老師給寶貝們的話：�
�






學生自我檢核表


                      填表人：一年____班________


小朋友看看下面的項目，你能做到哪些呢？如果能完全做到打○、有時做到打△，完全做不到打X。


項   目�
自我檢核�
�
1.我能準時起床，不賴床。�
�
�
2.我會自己將棉被摺整齊、擺好。�
�
�
3.我會自己將衣服穿好，頭髮梳整齊。�
�
�
4.我飯後都會記得刷牙。�
�
�
5.我會自動幫忙做家事。�
�
�
6.我會用正確的步驟洗手，將手保持乾淨。�
�
�
7.我會將書包整理好，


帶好上學用的必需品。�
�
�
8.我每天會自己把功課做完。�
�
�
9.我看電視時會保持距離，


半個小時休息一次。�
�
�
10.時間到時，我會準時上床，


擁有充足的睡眠。�
�
�






我願意：                                             


                                                  


                                                 


                    立約人：          





兌現日期：       家長簽收：
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